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EXERCICE 2 - La masse de la Terre 

Q1. 

 

Q2. 

Ici, la force gravitationnelle s’exprime par : 𝐹𝑇/𝐴
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  =

𝐺×𝑀𝑇×𝑚

𝑟2 𝑢𝑁⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Q3. 

Le système étudié est le satellite de centre de masse A. 

Le référentiel d’étude est géocentrique, et le repère étudié est le repère de Frenet (𝐴, 𝑢𝑇⃗⃗ ⃗⃗ , 𝑢𝑁⃗⃗⃗⃗  ⃗). 

Le satellite est soumis à la force gravitationnelle 𝐹𝑇/𝐴
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  . 

D’après la deuxième loi de Newton : ∑𝐹𝑒𝑥𝑡
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑚 ∙ 𝑎  

On a : 𝐹𝑇/𝐴
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑚 ∙ 𝑎   

𝐺×𝑀𝑇×𝑚

𝑟2 𝑢𝑁⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑚 ∙ 𝑎   

𝐺×𝑀𝑇

𝑟2 𝑢𝑁⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑎   

Or, dans le repère de Frenet : 𝑎 =
𝑑𝑣

𝑑𝑡
𝑢𝑇⃗⃗ ⃗⃗ +

𝑣2

𝑟
𝑢𝑁⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

𝐺 × 𝑀𝑇

𝑟2
𝑢𝑁⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

𝑑𝑣

𝑑𝑡
𝑢𝑇⃗⃗ ⃗⃗ +

𝑣2

𝑟
𝑢𝑁⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Par identification : {

𝑑𝑣

𝑑𝑡
= 0

𝐺×𝑀𝑇

𝑟2 =
𝑣2

𝑟

 

Puisque 𝑑𝑣

𝑑𝑡
= 0, donc 𝑎𝑇 = 0. La vitesse du satellite est donc constante, et le satellite a un mouvement 

circulaire uniforme. 

Et on a : 𝐺×𝑀𝑇

𝑟2 =
𝑣2

𝑟
  

𝐹𝑇/𝐴
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   
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𝑣2 =
𝐺 × 𝑀𝑇

𝑟
 

𝑣 = √
𝐺 ∙ 𝑀𝑇

𝑟
 

Q4. 

Formule : 𝑣 =
𝑑

𝑇
 avec 𝑑 = 2𝜋𝑟 et 𝑣 = √

𝐺∙𝑀𝑇

𝑟
 

√
𝐺∙𝑀𝑇

𝑟
=

2𝜋𝑟

𝑇
   

𝐺 ∙ 𝑀𝑇

𝑟
= (

2𝜋𝑟

𝑇
)
2

 

𝐺 ∙ 𝑀𝑇

𝑟
=

4𝜋²𝑟²

𝑇²
 

𝑇2

𝑟3
=

4𝜋²

𝐺 ∙ 𝑀𝑇
 

Q5. 

On a 𝐵𝐶 = 𝐷𝑂𝐵 + 𝐷𝑂𝐶 = 2𝑑. Donc 𝑑 =
𝐷𝑂𝐵+𝐷𝑂𝐶

2
. 

A.N. : 𝑑 =
(6,89+8,07)×106

2
=

14,96∙106

2
= 7,48 ∙ 106 𝑚 

Q6. 

Le satellite Astérix fait 1400 révolutions autour de la Terre en une durée ∆𝑡 = 9,03 ∙ 106 𝑠. 

Donc le temps pour une révolution est : 𝑇 =
9,03∙106

1400
= 6450 𝑠 = 6,45 ∙ 103 𝑠. 

D’après la troisième loi de Kepler : 𝑇
2

𝑑3 =
4𝜋²

𝐺∙𝑀𝑇
  

Donc : 𝑀𝑇 =
4𝜋2×𝑑3

𝐺×𝑇2  A.N. : 𝑀𝑇 =
4𝜋2×(7,48×106)3

6,67×10−11×64502 = 5,95 ∙ 1024 𝑘𝑔. 

Donc la Terre possède une masse de 5,95 ∙ 1024 𝑘𝑔 environ. 

Q7. 

D’après la figure 3, on a 5 oscillations pour une durée ∆𝑡 = 10,0 𝑠. 

Donc pour une oscillation : 𝑇 =
10,0

5
= 2,0 𝑠. 

Q8. 

On nous donne : 𝑇 = 2𝜋√
𝑙

𝑔
   

𝑇2 = 4𝜋2 ×
𝑙

𝑔
 

Donc : 𝑔 =
4𝜋2×𝑙

𝑇2  ; A.N. : 𝑔 =
4𝜋2×1,0

4
= 𝜋2 = 9,9 𝑚. 𝑠−2 



Q9. 

L’expression de la force gravitationnelle exercée par la Terre sur le pendule est : 𝐹 =
𝐺×𝑀𝑇×𝑚

𝑅𝑇
2  

Le poids s’exprime par : 𝑃 = 𝑚 × 𝑔 

On considère 𝑃 = 𝐹 

On a : 𝑚 × 𝑔 =
𝐺×𝑀𝑇×𝑚

𝑅𝑇
2  

𝑔 =
𝐺 × 𝑀𝑇

𝑅𝑇
2  

Donc : 𝑀𝑇 =
𝑔×𝑅𝑇

2

𝐺
 ; A.N. : 𝑀𝑇 =

9,9×(6,37×106)2

6,67×10−11 = 6,0 ∙ 1024 𝑘𝑔 


